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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Martin Habersaat und Dr. Henning Höppner (SPD) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Minister für Bildung und Kultur 
 

Organisatorische Maßnahmen zur Vermeidung von Unterrichtsausfall 
 
 

Vorbemerkung der Fragesteller: 

Zur Feststellung des Unterrichtsausfalls wurde 2004 das Online-Datenbank-System 

ODIS eingeführt. Dort wird unterschieden zwischen ausgefallenen Stunden und sol-

chen, in denen ein Stundenausfall durch „Organisatorische Maßnahmen“ der Schul-

leitung verhindert wurde. 

 

1. Wie hoch war der Anteil der ausgefallenen Stunden seit 2004 und wie hoch der 

Anteil der Stunden, in denen ein Ausfall durch „Organisatorische Maßnahmen“ 

ausgeglichen wurde (aufgeschlüsselt nach Schuljahr und Schulart)? 

 

Antwort: 

In der Anlage sind die mit Hilfe von ODIS (Online Datenbank - Informationssystem 

Schulen) ermittelten Anteile an den zu erteilenden Stunden ausgewiesen. 

 



Drucksache 17/2445 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 17. Wahlperiode 
 

2 

2. Zu welchen „Organisatorischen Maßnahmen“ wurde dabei gegriffen? Wir bitten 

darum, die jeweils ergriffenen Maßnahmen aufgeschlüsselt nach Schuljahr und 

Schulart darzustellen. 

 

Antwort: 

In der ODIS-Abfrage wird lediglich das Merkmal „Organisatorische Maßnahmen“ ab-

gefragt, eine weitere quantitative Aufschlüsselung ist daher nicht möglich. Zu organi-

satorischen Maßnahmen können u.a. angeordnete und nicht zu vergütende Mehr-

arbeit (im Rahmen Mehrarbeitsvergütungsverordnung), Klassenzusammenlegung, 

Parallelbeaufsichtigung oder Arbeitsaufträge zu eigenständigem Lernen gehören. 
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